
ΡΕΥΜΑΤΑ, ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ OHM
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του εξ. φορτίου
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έτσι σε κάθε ηλεκτρόνιο η 
Fηλεκτρική = 0 και 
αποκαθίσταται ισορροπία
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Επιτυνγχάνεται άντληση ηλεκτρονίων από 
το ένα άκρο και προώθησή τους στο άλλο 
άκρο μπορεί να συντηρεί το ηλεκτρικό 
πεδίο και τη κίνηση των φορτίων μέσα στον 
αγωγό.
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Αγωγός

Πρακτικά όλες 
ηλεκτρικές δυν. 
γραμμές από τους 
πόλους της 
μπαταρίας 
διέρχονται μέσα από 
τον αγωγό
και τείνουν να 
ακολουθίσουν το 
σχήμα του 

Εξωτερικό 
φορτίου 

Εξωτερικό 
φορτίου 

(+) θετικός πόλος αρνητικ
ός πόλος (-)
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Ε = ΔV / l

Hλ. πεδίο 
Αγωγού

Μήκος Αγωγού 
(σταθερής διατομής)

Διαφορά 
δυναμικού της 
μπαταρίας

i = 
dq

dt

Ηλεκτρικό 
ρεύμα στον 
αγωγό

Ηλεκτρικό φορτίο 
που διέρχεται από 
σημείο του αγωγού
σε χρόνο dt 1 ampere = 1A = 1 C/s
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Κίνηση αρνητικών φορτίων
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θετικών φορτίων

Το i είναι σταθερό κατά μήκος του 
αγωγού (διαρροές=ο)
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Φυσική κίνηση φορτίων

i

i = i+ + i-

- e E = F

e E = F

ΔU = q ΔV < 0

ΔU = (-e) (V+-V-) < 0

ΔU = (+e) (V--V+) < 0 ελαχιστοποίηση 
ενέργειας
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Αέριο ελευθ. ηλεκτρονίων 
συγκέντρωσης : 1022/cm3



υd         Ε

υd (σταθερή) 
μέση ταχύτητα 

ολίσθησης = 10 -2 m/s

 Στιγμιαία ταχύτητα ηλεκτρονίων = 106m/s
λόγω τυχαίας κίνησης

 Συγκρούσεις ηλεκτρονίων = 1014/s
Μετά από κάθε σύγκρεουση 
χάνεται η κινητική ενέργεια
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Νόμος του Ohm
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Συντελεστής 
αναλογίας
ΑντίστασηΕιδική αντίσταση

Το ρεύμα είναι ανάλογο της 
διαφοράς δυναμικού στα άκρα 
του αγωγού

Είναι ηλεκ. ιδότητα των υλικών και όχι γενικός 
νόμος της φύσης όπως ο νόμος του Gauss

Ισχύει και για μη 
μεταλλικά υλικά 
πολύ μικρή 
συγκέντρωση 
ηλεκτρονίων
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ημιαγωγοί

Λυχνία κενού
p-n επαφή

Thermistor

Υποθετική 
διαδρομή με 

Ε=0

Διαδρομή με 
ηλ. πεδίο, Ε

υd : σταθερή
λόγω 

συγκρούσεων

Μηχανικό ανάλογο

Επιτάχυνση 
λόγω βαρύτητας

Επιβράδυνση μετά
από κάθε σύγκρεουση 
χάνεται η κινητική 
ενέργεια
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Σε χρόνο τ ανάμεσα σε δύο συγκρούσεις διανύει
μέση ελεύθερη διαδρομή λ=υdτ
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Ειδική αγωγημότητα

Σε χρόνο Δt θα διέλουν τα ηλεκτρόνια στον όγκο 
(ΑL) του αγωγού. Ο αριθμός τους είναι   (n AL)
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του νόμου του ohm
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Υπεραγωγιμότητα

Sn

Σε μερικά μέταλλα ή 
κράματα κοντά σε 
χαμηλές θερμοκρασίες 
(0Κ ή μεγαλύτερη) η 
ειδική αντίσταση 
εξαφανίζεται

Στα μέταλλα η ρ αυξάνεται 
με την θερμοκρασία λόγω 
της αύξησης του ριθμού 
των συγκρούσεων (1/τ) Ενώ 
η συγκέντρωση n 
παραμένει σταθερή.   

10-8

ρ (Ω cm)103 109 1015

Μέταλλα Ημιαγωγοί Μονωτές

10-7 10-1

Ge Si

Ειδική αντίσταση

Τ
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Στους ημιαγωγούς η ρ 
ελλατώννεται με την 
θερμοκρασία Τ λόγω της 
μεγάλης αύξησης της 
συγκέντρωσης n των φορέων 
που είναι πολύ μεγαλύτερη 
από την αύξηση του ριθμού 
συγκρούσεων (1/τ)
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